# 现代物业管理专业 人才培养方案

河南交通职业技术学院

# 目录

| 一、专业标准            | 2   |
|-------------------|-----|
| (一)专业名称           | . 2 |
| (二)专业代码           | . 2 |
| (三)入学要求           | . 2 |
| (四)修业年限           | . 2 |
| (五) 职业面向          | . 2 |
| (六)专业目标           | . 2 |
| (七)专业定位           | . 2 |
| (八)核心岗位和相关岗位群     | . 2 |
| (九) 职业技能证书        | 3   |
| (十)毕业标准           | . 3 |
| 二、专业教学标准          | 3   |
| (一)就业岗位及能力要求      | 3   |
| (二)培养目标及规格        | . 4 |
| (三)课程设置及学时安排      | 5   |
| (四)教学基本条件         | 7   |
| (五)教学实施           | 11  |
| 三、实训标准            | 13  |
| (一)实训体系及目标        | 13  |
| (二)实训组织           | 13  |
| (三)保障体系(设备、团队、基地) | 13  |
| (四)评价体系           | 15  |
| 四、其他说明            | 15  |

### 一、专业标准

(一)专业名称

现代物业管理

(二)专业代码

440703

### (三)入学要求

普通高中毕业生、职业高中毕业生、中专毕业生、技校毕业生。

### (四)修业年限

全日制三年、专科。

### (五) 职业面向

所属专业大 所属专业类 主要职业类别 对应行业 主要岗位群或 (代码) (代码) (代码) 技术领域举例 类 (代码) 物业管理师; 土木建筑大 房地产类 现代物业管理 物业管理服务人员 中央空调系统 类(44) ( 4407 ) (03) $(4-06-01-01\sim04)$ 运行操作员; 停车管理员; 智能楼宇管理 员。

表 1 本专业职业面向

# (六)专业目标

培养现代物业管理行业的中基层管理

# (七)专业定位

本专业所属专业大类为建筑专业,主要面向房地产企业、物业服务 企业的客服部门,为住宅物业、写字楼物业、商业物业、案场水吧、高 速公路智慧服务区培养客服、楼宇管家、物业安全管理专员等中基层管 理者。

# (八)核心岗位和相关岗位群

| 序号     | 就业岗位 | 企业 (业态) |
|--------|------|---------|
| 1、核心岗位 | 楼宇管家 | 物业服务企业  |

|              | 案场客服    | 物业服务企业   |
|--------------|---------|----------|
|              | 置业顾问    | 房地产开发企业  |
| 0 IF V III V | 品质专员    | 住宅物业     |
| 2、相关岗位       | 物业营销人员  | 写字楼物业    |
|              | 物业安全管理员 | 厂区物业     |
|              | 安检员     | 地铁、高铁、机场 |

### (九)职业技能证书

基本素质证书:英语等级证书(CET3、CET4);计算机操作能力证书;普通话合格证书(二级乙等以上)。

职业资格证书:物业管理员证书;物业企业经理人资格证书;国家茶艺师认证;其他职业资格或技能等级证书(人力资源管理师等)。

### (十)毕业标准

在校三年内,完成物业管理专业公共基础课程、专业基础课程、专业核心课程、实践实训课程、能力拓展课程和网络通识课程的学习,且考核合格;思想品德合格,即可获得毕业证书。

# 二、专业教学标准

# (一)就业岗位及能力要求

# 1. 就业面向:

- (1) 就业单位: 物业服务企业、物业管理咨询企业、房地产开发企业。
- (2)工作岗位:楼宇管家、案场客服、置业顾问、品质专员、物业营销人员、物业安全管理员、安检员等。

# 2. 工作岗位:

| 序 | 职业岗位类 | 职业岗位    | 主要核心课程          | 加小岩份化力而去      |  |  |  |  |
|---|-------|---------|-----------------|---------------|--|--|--|--|
| 号 | 别     | 工作描述    | 土安核心保住<br> <br> | 职业岗位能力要求      |  |  |  |  |
|   |       | 物业管理与业主 | 物业人际沟通训练        | 较强的表达能力、沟通能力, |  |  |  |  |
| 1 | 楼宇管家  |         | 物业管理法规          | 良好的亲和力,较强的学习  |  |  |  |  |
|   |       | 服务      | 物业管理实务          | 能力、良好的记忆能力    |  |  |  |  |

| 2 | 案场客服    | 物业案场水吧与<br>客户服务              | 物业人际沟通训练<br>物业案场水吧管理<br>社交礼仪<br>职业形象设计 | 较强的学习能力、良好的记忆能力、逻辑思维能力、良好的服务意识                |
|---|---------|------------------------------|--|---|
| 3 | 置业顾问    | 房地产营销                        | 物业人际沟通训练<br>物业市场营销与数字化<br>房地产开发与经营     | 较强的表达能力、沟通能力,<br>良好的亲和力,饱满的工作<br>热情、良好的产品分析能力 |
| 5 | 品质专员    | 物业品质管理                       | 物业管理概论物业管理实务                           | 较全面的理论基础、较强的<br>观察分析能力、管理协调能<br>力             |
| 6 | 物业营销人员  | 负责物业企业的<br>多种经营              | 物业人际沟通训练<br>物业市场营销与数字化<br>房地产开发与经营     | 较强的表达能力、沟通能力,<br>良好的亲和力,饱满的工作<br>热情、良好的产品分析能力 |
| 7 | 物业安全管理员 | 负责物业秩序维<br>护、门岗、巡逻岗、<br>监控岗等 | 物业管理概论<br>现代物业服务职业素养<br>物业管理实务         | 吃苦耐劳精神、专业知识掌<br>握和表达能力,较强的执行<br>力             |
| 8 | 安检员     | 高铁、地铁、机场<br>等的出入口安检<br>岗位    | 物业管理概论<br>现代物业服务职业素养<br>物业管理实务         | 吃苦耐劳精神、专业知识掌<br>握和表达能力,较强的执行<br>力             |

# (二)培养目标及规格

# 1. 培养目标

本专业以培养学生职业能力为主线,打造具有良好职业道德和敬业精神,具备现代物业管理的基础理论和专业实操技能,能够运用物业管理及房地产基础理论知识解决问题,独立完成物业管理的基本业务,具备创新能力,具有分析问题、解决问题的能力,具有沟通能力、组织能力、管理能力和协调能力,具有文化素养和实操能力的、具备良好职业道德和敬业精神的物业管理技术技能型专门人才。

# 2. 培养规格

本专业通过物业行业调研,与校企合作单位共同研究确定人才培养

规格与质量标准。物业管理专业根据毕业生主要就业范围及面向的工作 岗位所需的具体知识、能力、素质结构要求,确定毕业生应具有的人才 规格及质量标准如下:

### (1) 知识结构及标准

知识结构:文化基础知识;房屋建筑基础知识;物业客服、维修、维护、保洁等四大基础服务的专业知识;人际沟通基础知识;办公软件及办公设备使用技能;

标准:能够运用房屋建筑基本知识解决业主的咨询与投诉;能够进行一般的英文阅读与表达;能够熟练运用办公相关软件及办公相关设备;能够运用物业专业理论知识解决问题;掌握房地产开发与物业服务的前沿理念,熟悉物业各部门服务流程。

### (2) 能力结构及标准

能力结构:具备基层管理能力、人际沟通能力、团队协作能力、组织能力、分析问题解决问题能力、公文写作能力;

标准:具备基层业务培训和质量控制能力、具备营销技能、具有策划和促销能力、能够运用普通话对客服务、能够正确处理业主关系、具备物业公文写作能力及文档管理能力。

# (3) 素质结构及标准

素质结构: 思想政治素质、文化科技素质、专业素质、职业素质、 身心素质。

标准: 热爱祖国,政治合格,热爱物业管理专业;能够描述我国物业管理行业的发展和房地产行业的发展;具有物业管理专业的理论知识和基本技能;身体健康,能够适应物业管理专业各项外业及内业工作。

# (三)课程设置及学时安排

本专业人才培养的课程体系坚持以就业为导向、以岗定课的思路进行设计,主要包括公共基础课程、专业基础课程、专业核心课程、素质拓展课程、实践实训课程和选修课程五个类别。课程设置以培养学生的专业素质、专业知识和专业能力为基础,以培养学生的职业基本能力、职业核心能力和职业拓展能力为着力点,融合理论知识、实践技能、职业素质三个体系进行。

### 1. 理论知识教学体系

理论知识教学体系包含公共基础课程、专业基础课程、专业核心课程、素质拓展课程。其主要传授方式是课堂授课,辅助于实践技能教学,在实践教学中进行总结、不断提升,使学生掌握扎实有用的理论知识,为将来能灵活运用于岗位工作实践打下坚实的基础。

### 2. 实践技能教学体系

实践技能教学体系由专业核心课程的实践课堂部分、素质拓展课程、综合实训和专业岗位实习组成。其目的在于强化学生的理论知识和技能操作能力,并通过理论知识和操作技能的灵活运用,来提升和完善学生的行业服务意识和职业岗位综合素质,包括语言表达能力、讲解能力、沟通能力、独立工作能力等。

# 3. 职业素质教育体系

职业素质教育体系由专业基础课程、素质拓展课程和选修课程组成,其目的在于培养学生的计算机和英语口语、沟通与协作、协调与组织、接待与审美等职业综合素质。

附实施性教学计划与教学进程表:

| 课程<br>类别       |          |                                       | 现代物业管理专业实施性教学   | 100          |       |                 |         |          |          | 各学期总周数、理论周数、学时分   |                   |                   |                  |          |   |
|----------------|----------|---------------------------------------|---|--------------|-------|-----------------|---------|----------|----------|-------------------|-------------------|-------------------|------------------|----------|---|
|                | 课程<br>序号 | 课程<br>代码                              | 课程名称  | 课程<br>性质     | 考核方式  | 学分              | 总学<br>时 | 理论<br>学时 | 训练<br>学时 | 20                | 20                | 3<br>20           | 20               | 5<br>20  | + |
|                | /1 3     | 7                                     |   | 13.700       | 73.24 |                 | .,      | -J- K)   | 7-47     | 17                | 19                | 19                | 18               | 0        |   |
|                | 1        | 00406                                 | 思想道德与法治   | 必修           | 考试    | 3               | 51      | 31       | 20       | 3                 |                   |                   |                  |          |   |
|                | 2        | 00400                                 | 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论  | 必修           | 考查    | 2               | 36      | 26       | 10       | 1                 | 1                 |                   |                  |          | Ι |
|                | 3        | 00408                                 | 习近平新时代中国特色社会主义思想概论  | 必修           | 考查    | 3               | 57      | 40       | 17       |                   | 3                 |                   |                  |          | T |
|                | 4        | 00034                                 | 形势与政策   | 必修           | 考查    | 4               | 73      | 53       | 20       | 1                 | 1                 | 1                 | 1                |          | T |
|                | 5        | 00064                                 | 职业发展与就业指导   | 必修           | 考査    | 3               | 44      | 24       | 20       | 1                 |                   |                   | 1.5              |          | Ť |
|                | 6        | 00401                                 | 劳动教育  | 必修           | 考査    | 2               | 32      | 16       | 16       |                   |                   | 2                 |                  |          | t |
|                | 7        | 00032                                 | 心理健康教育  | 必修           | 考査    | 2               | 36      | 32       | 4        |                   |                   | _                 | 2                |          | t |
|                | 8        | 00292                                 | 高职应用英语  | 必修           | 考试    | 4               | 76      | 76       | 0        |                   | 4                 |                   |                  |          | t |
|                | 9        | 00232                                 | 应用文写作   | 必修           | 考查    | 2               | 34      | 30       | 4        | 2                 | 4                 |                   |                  |          | + |
|                | _        |                                       | 1 1   | <del>-</del> |       | _               | -       |          |          | - 6               |                   |                   |                  |          | + |
|                | 10       | 04037                                 | 计算机应用基础   | 必修           | 考查    | 4               | 76      | 38       | 38       | _                 | 4                 |                   | -                |          | + |
|                | 11       | 00407                                 | 大学体育与健康   | 必修           | 考查    | 7               | 127     | 8        | 119      | 2                 | 2                 | 1                 | 2                |          | + |
|                | 12       | 00063                                 | 美术鉴赏  | 必修           | 考査    | 2               | 36      | 16       | 20       |                   |                   |                   | 2                |          | 4 |
| 0.44           | 13       | 10024                                 | 军事理论  | 必修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        | 2                 |                   |                   |                  |          | 1 |
| 公共<br>基础       | 14       | 00402                                 | 中国共产党简史   | 必修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        | 2                 |                   |                   |                  |          |   |
| 课程             | 15       | 10002                                 | 大学生安全教育   | 必修           | 考试    | 3               | 42      | 42       | 0        |                   |                   | 3                 |                  |          | ſ |
|                | 16       | 10019                                 | 创新创业  | 必修           | 考试    | 2               | 32      | 32       | 0        |                   | 2                 |                   |                  |          | 1 |
|                | 17       | 10001                                 | 大学生公民素质教育   | 必修           | 考试    | 1               | 14      | 14       | 0        |                   |                   | 1                 |                  |          | 1 |
|                | 18       | 10021                                 | 戏曲鉴赏  | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | t |
|                | 19       | 10110                                 | 艺术导论  | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | t |
|                | 20       | 10027                                 | 生命安全与救援   | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | + |
|                | 21       | 10021                                 | 有效沟通技巧  | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | + |
|                | 22       |                                       | 何<br>初新思维训练   | 选修           | 考试    | 2               | _       |          | 0        |                   |                   |                   |                  |          | + |
|                |          | 10031                                 |   |              |       |                 | 36      | 36       |          |                   |                   |                   |                  |          | 1 |
|                | 23       | 10014                                 | 中华诗词之美  | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | + |
|                | 24       | 10116                                 | 经济与社会   | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | 4 |
|                | 25       | 10059                                 | 逻辑学导论   | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | 1 |
|                | 26       | 10237                                 | 中国近现代史纲要  | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | 1 |
|                | 27       | 10233                                 | 情商与智慧人生   | 选修           | 考试    | 2               | 36      | 36       | 0        |                   |                   |                   |                  |          | Į |
|                |          |                                       | 小 计   |              |       | 68              | 1198    | 910      | 288      | 14                | 17                | 8                 | 8.5              | 0        |   |
|                | 1        | 07055                                 | 现代物业管理概论  | 必修           | 考试    | 4               | 68      | 34       | 34       | 4                 |                   |                   |                  |          |   |
|                | 2        | 07056                                 | 现代物业人际沟通训练  | 必修           | 考查    | 2               | 34      | 24       | 10       | 2                 |                   |                   |                  |          | T |
|                | 3        | 07024                                 | 管理学基础   | 必修           | 考试    | 2               | 34      | 22       | 12       | 2                 |                   |                   |                  |          | Ī |
|                | 4        | 07093                                 | 建筑识图与CAD  | 必修           | 考试    | 2               | 38      | 22       | 16       |                   | 2                 |                   |                  |          | t |
| 专业             | 5        | 00195                                 | 物业经营管理  | 必修           | 考试    | 2               | 38      | 22       | 16       |                   |                   | 2                 |                  |          | t |
| 基础             | 6        | 07094                                 | 物业财务管理  | 必修           | 考查    | 2               | 34      | 24       | 10       | 2                 |                   | _                 |                  |          | t |
| 课程             | 7        | 07095                                 | 物业服务职业素养  | 必修           | 考査    | 2               | 38      | 20       | 18       |                   | 2                 |                   |                  |          | + |
|                | _        |                                       |   | _            |       |                 |         |          |          |                   | - 4               | _                 |                  |          | + |
|                | 8        | 07096                                 | 物业信息化管理   | 必修           | 考查    | 2               | 38      | 26       | 12       |                   |                   | 2                 | -                |          | + |
|                | 9        | 07097                                 | 物业管理法律法规  | 必修           | 考试    | 2               | 36      | 24       | 12       |                   |                   |                   | 2                |          | 4 |
|                |          |                                       | 小 计   |              |       | 20              | 358     | 218      | 140      | 10                | 4                 | 4                 | 2                | 0        | 1 |
|                | 1        | 07098                                 | 物业客户服务与管理   | 必修           | 考查    | 2               | 34      | 26       | 8        | 2                 |                   |                   |                  |          |   |
|                | 2        | 07099                                 | 物业空间营造与管理   | 必修           | 考试    | 2               | 38      | 22       | 16       |                   | 2                 |                   |                  |          |   |
| 专业             | 3        | 07100                                 | 房屋建筑结构与维护管理   | 必修           | 考试    | 4               | 72      | 48       | 24       |                   | L                 |                   | 4                |          | ſ |
| 核心<br>课程       | 4        | 07101                                 | 物业设施设备管理  | 必修           | 考试    | 3               | 57      | 33       | 24       |                   |                   | 3                 |                  |          | 1 |
| VN1X           | 5        | 07066                                 | 现代物业管理实务  |              | 考试    | 4               | 72      | 42       | 30       |                   |                   |                   | 4                |          | 1 |
|                |          |                                       | 小   | 1            |       | 15              | 273     | 171      | 102      | 2                 | 2                 | 3                 | 8                | 0        | t |
|                | 1        | 07102                                 | 物业统计技术  | 必修           | 老杏    | 2               | 36      | 36       | 0        | _                 | _                 |                   | 2                | -        | 1 |
|                | 2        | 07102                                 | 物业管理招投标技术   | 必修           | _     | 2               | 38      | 22       | 16       |                   |                   | 2                 | -                |          | + |
| 素质<br>tz 展     | -        |                                       | 物业 1 理  |              |       | _               | +       |          |          |                   |                   | _                 |                  |          | + |
| 拓展<br>课程       | 3        | 07104                                 | \$1.1 = 1.2.1.2.2   | 必修           |       | 2               | 38      | 26       | 12       |                   | -                 | 2                 |                  |          | 1 |
|                | 4        | 07105                                 | 社区管理与养老服务   | 必修           | 考试    | 2               | 38      | 26       | 12       |                   | 2                 |                   | <u> </u>         | <u> </u> | + |
| 保任             | 1        |                                       | 小 计   | 1            | _     | 8               | 150     | 110      | 40       | 0                 | 2                 | 4                 | 2                | 0        | 1 |
| 保住             | -        |                                       |   | 必修           |       | 2               | 120     | 0        | 120      | 2                 |                   |                   |                  |          | 1 |
| 保住             | _        |                                       | 及军事理论(周)  |              | 1     | 1               | 30      | 0        | 30       |                   |                   |                   | 1                |          | 1 |
|                | _        | 物业管理                                  | 综合技能训练(周)   | 必修           |       |                 |         | 0        |          |                   |                   |                   |                  |          |   |
| 实践             | _        | 物业管理                                  |   | 必修<br>必修     |       |                 |         |          | 1000     |                   |                   |                   |                  | 20       |   |
|                | 2        | 物业管理:                                 | 综合技能训练(周)   | -            |       | 40              | 1000    | 0        | 1000     |                   |                   |                   |                  |          |   |
| 实践 实训          | 2        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练(周)<br>实习(周)  | 必修           |       | 40              | 1000    | 0        | 1000     |                   |                   |                   |                  |          | J |
| 实践 实训          | 2        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练(周)<br>实习(周)<br>非业论文(周)   | 必修<br>必修     |       | 40<br><b>43</b> | 1000    | 0        | 1000     | 2                 | 0                 | 0                 | 1                | 20       | 1 |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练(周)<br>实习(周)<br>非业论文(周)<br>及毕业教育(周)   | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | <b>2</b>          | 0                 | <b>0</b>          | <i>I</i>         | 20       | 1 |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | <ul><li>综合技能训练(周)</li><li>实习(周)</li><li>半业论文(周)</li><li>及毕业教育(周)</li><li>小 计</li><li>小 计(周)</li></ul>                 | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | 1                 | l                 | 1                 | 1                | 20       |   |
| 实践 实训          | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | <ul><li>综合技能训练(周)</li><li>实习(周)</li><li>事业论文(周)</li><li>及毕业教育(周)</li><li>小 计</li><li>小 寸(周)</li><li>毎学期课程门数</li></ul> | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | 1 13              | 1<br>11           | 1 10              | 1 9              | 20       | + |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练 (周)  实习 (周)  李业论文 (周)  及毕业教育 (周)  小 计  小 计 (周)  每学期课程门数  每学期考试门数   | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | 1<br>13<br>5      | 1<br>11<br>5      | 1<br>10<br>5      | 1<br>9<br>3      | 20       |   |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练 (周)  实习 (周)  毕业论文 (周)  及毕业教育 (周)  小 计  小 计 (周)  每学期课程门数 每学期考试门数  | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | 1<br>13<br>5<br>8 | 1<br>11<br>5<br>6 | 1<br>10<br>5<br>5 | 1<br>9<br>3<br>6 | 20       |   |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:<br>专业岗位:<br>毕业设计:               | 综合技能训练 (周)  实习 (周)  李业论文 (周)  及毕业教育 (周)  小 计  小 计 (周)  每学期课程门数  每学期考试门数   | 必修<br>必修     |       |                 |         |          |          | 1<br>13<br>5      | 1<br>11<br>5      | 1<br>10<br>5      | 1<br>9<br>3      | 20       |   |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理:专业岗位:<br>专业岗位:<br>毕业设计:<br>毕业答辩。 | 综合技能训练 (周)  实习 (周)  毕业论文 (周)  及毕业教育 (周)  小 计  小 计 (周)  每学期课程门数 每学期考试门数  | 必修<br>必修     |       |                 |         | 0        |          | 1<br>13<br>5<br>8 | 1<br>11<br>5<br>6 | 1<br>10<br>5<br>5 | 1<br>9<br>3<br>6 | 20       |   |
| 实践<br>实训<br>课程 | 3        | 物业管理<br>专业岗位<br>毕业设计<br>毕业答辩。         | 综合技能训练(周)  实习(周)  李业论文(周)  及毕业教育(周)  小 计  小 计(周)  每学期课程门数 每学期考试门数 每学期考试门数 周 学 时 数                                     | 必修<br>必修     |       | 43              | 1150    | 0        | 1150     | 1<br>13<br>5<br>8 | 1<br>11<br>5<br>6 | 1<br>10<br>5<br>5 | 1<br>9<br>3<br>6 | 20       |   |

### (四)教学基本条件

### 1.师资队伍

### (1) 现状

物业管理专业采取多种形式加快专业教师的成长,一方面鼓励教师去物业服务企业及行业相关岗位挂职锻炼和实习,提高实践能力,使理论实践融于一体,另一方面,从行业一线企业聘请富有实践经验的人员担任实践指导教师,补充在职教师的实践经验不足和数量不足的弱点,同时聘请物业企业老总为兼职教师,来校作系列讲座,拓宽教师和学生的知识面。物业管理专业现有专职教师5人,校内兼职教师5人,全部为"双师素质"教师,兼职教师4人,均来自企业中高层管理者,是行业的专家和技术能手。

### (2) 教学团队建设措施

企业引进:引进具有丰富物业服务和管理经验的高技能人才。引进的教师应是具有一定的从事教师工作的基本素质,高级 职称,从事物业管理工作三年以上。

内部培养: 物业管理专业专任教师能够在物业实训基地从事 实训教学工作,熟练掌握物业行业内的各种实际操作技能。青年 教师每两年应在物业服务企业实习三个月以上。

强化企业经历:物业管理专业教师均应通过各种方式到校企合作的企业进行岗位实习,时间为半年至一年。

兼职教师工作任务:兼职教师应是在行业一线的物业管理岗位上,具有丰富管理经验和操作技能的专业人员。兼职教师的主要工作为:参加专业建设委员会、举办专题讲座、合作开展培训项目、承担专业核心骨干课程的实训教学任务、承担认识实习、综合实训和岗位实习的指导任务,承担辅导学生毕业论文的教学任务。

# (3) 师资队伍结构

目前,物业管理专业专任专业教师5人,校内兼职教师5人,

校外兼职教师 4 人,其中硕士以上学历占 79%,平均年龄在 45 岁以下,是一支年轻充满朝气和活力的团队。

# (4) 教师知识、能力和素质要求

物业管理专业教师自身的知识、能力和素质将直接影响到物业管理专业的人才培养质量。物业管理专业作为实践性很强的行业,对教师的专业技能提出了较高的要求。

### 知识要求:

掌握物业管理行业基础的理论知识;

深知物业行业的发展政策和趋势;

熟知物业行业对学生知识、技能、素质方面的需求;

掌握物业行业先进的管理理念和管理方法;

了解物业行业各部门的管理流程和管理方法。

### 能力要求:

能熟练的掌握物业各岗位的操作技能;

掌握物业管理各岗位的操作流程和操作技巧;

能熟练的处理物业行业管理当中存在的常规问题;

能够正确的处理物业的日常投诉;

能够准确的分析物业行业中存在的问题并给与适当的处理; 能够胜任物业行业基层的管理和服务岗位。

# 素质要求:

思想素质:具有良好的职业道德、服务意识和极强的组织纪律性,以主动、耐心、热情、积极的态度投入到工作中,能够吃苦耐劳,主动钻研业务。

业务素质:注重自身形象、修养,讲究语言艺术,具备物业管理专业教师所必备的理论知识,具有较强的学习能力,能主动适应物业管理专业新的知识。

身体素质:具有健康的身体和良好的个人习惯,能够感染和影响学生。

心理素质:具有心理学的知识,对学生的心理特征有科学的理解,准确的判断。了解学生的学习规律和需求,掌握行业的人

才需求, 能培养学生独立、自强的个性。

### 2.教学设施

### (1) 实训基地建设的总体思路

指导思想: 以专业培养目标和专业人才规格为指导,以能力为本位,以岗位需要和职业标准为依据,以培养专业技能和基本素质为重点,借鉴国内外先进成功的教学模式,结合我院高职教育教学的实际,突出教、学、做一体化的核心和职业性. 开放性的特点,设计实训项目,建设具有高职特色的物业管理专业实训基地。

建设目标:在学院实训基地建设的基础上,以提高人才综合素质为根本,以能力培养为核心,以物业服务与管理应用为切入点、以英语和计算机应用为手段,努力适应社会和行业对专业人才的要求,通过进一步建设,将物业实训基地建设成为符合专业能力培养要求的、具有鲜明高职特点的、省内领先的教学实训基地。

# (2) 校内实训基地基本要求

校内实训基地建设以服务教学为主要目的,结合专业发展的需求,创建与真实工作情景相一致的实训基地,做到理实一体化教学。同时,积极引进行业的标准,建设与行业企业发展要求相吻合的实训室,提高实训室的利用率,并在完成实训的基础上,尽可能将实训室建设成开放的、融经营与一体的实训室。

物业管理专业现有实训室包括机房实训室、茶艺实训室、模拟酒吧等。为适应物业管理行业的发展以及行业标准不断提高的要求和专业规模不断扩大的现实,需在现有基础上,经过进一步的建设,使其规模进一步扩大,设施设备和软件更加完善,功能更加齐全,使学生能在基地完成岗位实习前的全部物业管理业务和技能方面的训练。

# (3) 校外实训基地基本要求

本专业校外实训基地的基本形式是直接将企业作为实习和工作训练场所,将学生送到企业岗位实习一年,将校内学到的技

术知识和在校内实训基地掌握的基本技能,用于企业的生产实际,并且全面了解和掌握生产运作过程和管理过程,学生还能为企业创造利润。另外,企业也通过有偿或无偿提供设备,充实校内实训基地。

### (4) 信息化教学条件基本要求

本专业紧紧围绕专业发展需要,结合专业特色,开展理实一体化的教学。在日常授课过程中,专业课教师利用多媒体、教学资源库、网络教学来丰富和完善教学内容。目前,物业管理专业已完成了专业核心课程和基础课程课件的制作,逐步建立了专业教学资源库,确定了专业课程视频库和网络资源,充分利用信息化教学来服务于专业教学。与专业建设和课程建设相配套的教学资源库、专业信息库的建设正按计划有条不紊地进行,已初步建设好由优秀数字化媒体素材、优秀教学案例等教学基本素材构成的、可不断扩充的开放式教学支持系统,实现了信息化教学资源的共享。

### 3.教学资源

公共基础课程的教材由学校公共基础部统一选取,专业基础课程 及专业核心课程的教材由专业教研室教学团队根据行业发展状况及人才培养方向讨论后选取。

# (五)教学实施

# 1. 教学组织

本专业实行三年制,在教学组织安排上,第一、二学年实行以校内学习为主的形式,除了第一学期安排为期一天的专业认知,第二学期安排为期一周的专业实训外,其他时间在校内进行相关专业知识的学习与专业技能的训练,第三学年安排学生进入专业相关企业进行岗位实习。

# 2. 教学模式

本专业的教学模式以社会需求为导向,以学生的能力为抓 手,以实践为教学平台,建立教师引导、学生实践的教学模式。 与行业中的优秀企业建立校企合作制度,邀请相关企业负责人来 校进行沟通交流,进行充分调研,掌握企业用人的要求,以行业企业需求为导向,注重对学生实际能力的培养。其次,在教学模式上,改变以往教师教、学生学的传统模式,改用教师通过引导,引发学生积极思考,并且将实践引入课程,把课堂教学放到实践中去,以学生练习为主,注重培养学生的实际操作能力。

### 3. 教学方法

在教学中采用多让学生参与或实践的方式进行,积极探索实践教学的方式、方法改革,寻求保障实践教学活动顺利、高效开展的方法,锻炼学生的探究能力,激发学生的创造性,可运用任务驱动法、讲练结合法、小组讨论法、案例教学法等多种教学方法提升课堂效率,完善教学评价与教学管理过程。

### 4. 教学评价

### (1) 课程考核

考查课程在学习评价上以考勤、课堂评价、作品作业评价、 实践成绩等形式为主,兼顾期末的终结性评价,在成绩构成上, 平时成绩和期末考试的比例为 6:4。

专业考试课程可引入行业内各类技术标准和职业资格标准作为学习评价标准,结合平时课堂及实训表现,期末采用闭卷形式进行考核。在成绩构成上,平时成绩和期末考试的比例为5:5。

# (2) 专业实训技能考核

专业实训考核包括操作技能考核和素质考核。

素质考核: 老师根据学生的考勤、教学任务的完成情况、职业素养、团队协作等方面进行综合评价。

操作技能考核: 在实训过程中进行考核,每天在实训任务完成后,每个小组抽取 1~2 名学生进行讲解技能考核。在实训期间每个学生技能考核不少于 3次,取其平均分作为课程的操作技能考核成绩。实操技能考核成绩占总成绩的 50%。

# (3) 毕业顶岗实训考核

岗位实习考核采用岗位考核和结果考核相结合,企业考核和学校考核相结合。学生顶岗实训成绩考核主要包括四项:

- ①专业教师对学生实习周记完成情况的评价占 20%;
- ②专业教师对学生实习总结的评价占 20%;
- ③兼职教师对学生的岗位考核成绩占 40%;
- ④专业教师对学生实习工作状况的评价占 20%。

根据顶岗实训成绩总得分给出优、良、中、及格、不及格五个等级。

### 5. 教学管理

首先,学期初制定教学工作计划,明确教学工作目标,保证教学工作有计划、有步骤、有条不紊地运转。

其次,学校与院系建立两级督导制度,加强检查指导,及时 总结经验,提高教师的教学质量。

再次,加强教师的教学质量和学生的学习质量管理。

### 三、实训标准

(一)实训体系及目标

本专业实训体系包括三个阶段:

- 1.专业的认知实训;
- 2.专业校内实训与校外贴岗实训;
- 3.企业定岗实习。

实训目标:加强学生职业技能培养,提高学生运用专业知识解决实际问题的能力,培养学生职业素质和吃苦耐劳精神,运用所学专业知识,解决行业中的实际问题,在工作实践中不断提高学生的分析问题、解决问题的能力,培养学生的开拓创新精神。

# (二) 实训组织

校内实训室建立系-专业-实验实训室三级管理机构,设专人负责各级管理机构,负责人有明确的岗位职责,有规范的实践教学质量检查、监督、调控、保障体系及运行机制。

# (三)保障体系(设备、团队、基地)

校内实验实训室生均面积能够满足学生独立操作的教学要求,与职业活动环境接近,且安全无隐患,通风、照明、控温、控湿等设施完好,干净整洁,育人环境良好。

实训室教学仪器设备配置合理,符合职业能力培养的要求并能满足职业资格培训与考核的要求。实验实训教学仪器设备维修、保养、更新的经费由稳定的来源和可靠的保证。

现有和筹建物业管理专业实训室功能介绍:

### 1. 形体实训室

本实训室主要用于物业管理专业的实践教学。形体训练是以培养良好形态的身体练习为主要目的,同时重视形体的基础知识,从而达到形体美和树立良好的内在气质。本实训室建筑面积110平方米,可容纳50人左右,并配备了礼仪教学所需要的更衣柜、把杆、墙面镜、实木地面等教学设备,可以满足《现代物业职业素养》、《舞蹈鉴赏》等多门课程的综合技能实训教学要求,从而提升学生的形体、礼仪、气质、内涵等多方面的素质。

### 2. 形象实训室

形象实训室主要用于学生学习形象设计和仪态礼仪的课程。 实训室面积约55平方,可同时容纳45人同时上课。配备有化妆盘,色卡,墙面镜,化妆台等教学设备。本实训室满足《现代物业职业素养》、《职业发展与就业指导》等课程的教学实训及第二课堂活动需求。实训项目包括个人形象设计、见面仪表礼仪训练(服饰搭配、妆容发式等)、交际礼仪训练(交谈、手势、表情等)、服务礼仪综合训练(面试技巧、礼仪接待等)。总体为提高学生的社交能力和自身修养,从而达到形体美和树立良好的内在气质。

# 3. 机房实训室

计算机房是学生学习计算机基础知识、计算机科学技术以及学习本系所设各专业领域的办公软件操作的场所。本实训室可同时容纳 40 人进行《计算机基础知识》、《物业信息化管理》、《楼宇智能化管理》等课程的教学实训。同时用于计算机等级资格考试培训和学生通识教育等第二课堂活动。主要实训项目: 计算机硬件识别、办公软件的使用、网络知识学习训练、物业管理软件操作、物业管理 CAD 软件操作等。通过实训使学生能够熟

练操作计算机,达到物业企业进行计算机办公的水平。

### 4. 普通话水平测试站

普通话测试站成立于 2016 年 6 月,是河南省语言文字培训测试工作办公室直辖的中心测试站。本站的主要职责是在河南省语言文字培训测试工作办公室的直接领导下,依据《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《普通话水平测试管理规定》开展普通话水平测试工作。本测试站主要面本校学生及教师进行普通话测试,凡通过本测试站正式测试的人员,均可以获得由国家语委统一制作、河南省语委办统一编号盖章颁发的"普通话水平测试等级证书"。此证书是国家语委认可的正式证书,全国通用。

### (四)评价体系

### 1、理论教学考核

采用平时考核、分段考核、期末考核相结合的方式进行学习评价。平时考核主要考察学生的知识积累和素质养成,依据是作业、课堂表现、考勤记录等方面。分段考核是项目驱动法教学的考核方式,以项目为单位,每一个或若干个项目结束后,直接考核本段所学习的项目内容。期末考核以笔试、机试、演讲、答辩、论文等形式进行,重点在于考核学生的知识运用能力。

# 2、实践教学考核

专业实训实践课程在整个实践教学体系中重要地位,因此,其成绩考核依据实训课时占整个教学时数比重大小不同进行区分。

对于实训教学课时数占该门课程总教学时数的比例≥30%的课程,实训实践部分的成绩单独考核,占期末总成绩30%。对于实训教学课时数占该门课程总教学时数的比例<30%的课程,这些课程的实验课程部分的考核结果计入平时成绩。

# 四、其他说明

本人才培养方案由物业管理教研室编制,各门课程的实训标准需配合每门课的实训指导书来使用。

实施性教学计划的课时数与课程标准的计划学时数的变化

范围在4-6学时。